

中非共行动 逐梦现代化

非洲咖啡缘何香溢长沙

湖南日报全媒体记者 肖霄 通讯员 汪宏桥

6月，肯尼亚的咖啡庄园迎来收获季。一颗颗包含非洲风情的咖啡豆，搭乘直飞航班，跨越山海，跃入长沙高桥大市场非洲咖啡街。

一颗小小的非洲咖啡豆，为何与内陆城市长沙结缘？

打造非洲咖啡在华最大集散地

伴随第四届中非经贸博览会专题活动“非洲好物网购季”在长沙火热开场，主城区便利店纷纷变身非洲宝藏“驿站”。埃塞俄比亚的耶加雪菲咖啡，成为市民游客竞相啜饮的“杯中明星”。

咖啡被誉为“黑色黄金”饮品，其发源地正是非洲。依托“一带一路”的区位优势和门类齐全的产业优势，长沙加速布局，构筑中国咖啡产业的“非洲之窗”——

中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区两大国家级平台，占据咖啡产业贸易的战略高地。

中非经贸总部大厦、中非经贸博览会常设展馆、中非经贸合作促进创新示范园、非洲非资源性产品集散交易中心等经贸平台相继落地。

开通直飞埃塞俄比亚、肯尼亚的客货运航线，和湘粤非铁海联运、江海联运同步发力，满足咖啡进口差异化需求。

“预检快放”“到港即放”“分送集报”等海关通关“绿灯”闪烁，大幅压缩咖啡豆通关时间。

中非经贸往来持续升温，湖南迎来打通对非咖啡全产业链的黄金机遇。长沙积极发挥中非合作的“桥头堡”作用，打造非洲咖啡在华的最大集散地。

本土新锐咖啡品牌强势崛起

乘着中非经贸合作深化的东风，叠加国内咖啡消费热潮，三顿半、小咖主、鸳鸯咖啡、考拉咖啡等一批长沙本土新锐咖啡品牌强势崛起。

从长沙县泉塘街道起步的“三顿半”品牌，首次将冻干技术应用到咖啡领域，重新定义速溶咖啡，至今连续6年成为天猫咖啡品类全球销售冠军。

今年，“三顿半”作为咖啡龙头企业入驻湖南(长沙)咖啡产业园。在本届中非经贸博览会咖啡产业推介暨项目签约活动上，“三顿半”将与长

沙市商务局签订合作框架协议，共同拓展中非跨境贸易业务。

“三顿半”品牌创始人吴骏展望：“我们将紧握中非经贸深度合作先行区的优势，打通非洲咖啡豆直采的贸易动脉，加速贯通非洲咖啡全产业链条。”

以往非洲精品咖啡豆的进口，从下单到收货一般要15天，有时甚至长达月余。”“小咖主”创始人景建华表示，直飞航班开通后，从产地运至长沙不到3天。

在高桥大市场的支持下，“小咖主”建起了自有烘焙工厂，与中非直采环节紧密结合，整体成本降低30%以上。

“即便是用精品咖啡豆萃取的香醇，我们也卖出了商业豆的亲民价。美式咖啡一杯定价8元，整体客单价在13元左右。”景建华说。“小咖主”品牌创立以来，以长沙为中心，扩展至上海、武汉等地，开设了50多家咖啡店。

咖啡产业“版图”初步绘就

长沙高桥大市场内，20多家咖啡企业争奇斗艳。这里拥有非洲咖啡展销中心、咖啡烘焙加工专区、产品研发

与品牌孵化中心，汇聚了埃塞俄比亚、肯尼亚、卢旺达、坦桑尼亚等非洲国家的精品咖啡豆，俨然成为中非咖啡资源的“聚宝盆”。

目前，长沙打通了从非洲直采、国内加工、品牌孵化到产品销售的全产业链环节，咖啡整体成本比市面同类产品低约30%。

以中非经贸总部大厦为载体，加快落地协鑫对非贸易平台等总部项目；以长沙经开区为基地，布局咖啡加工研发、咖啡设备制造等项目；以高桥大市场为枢纽，健全咖啡分销等流通体系……长沙正高效整合资源，进一步完善咖啡产业链布局。

第四届中非经贸博览会上，由蓝源资本、“小咖主”等共同发起的“众咖联”产业互联网平台将重磅亮相。依托这一数字平台，吸引产业链相关的生产性服务业资源进驻，打造咖啡产业数字化研发总部基地。

从一粒生豆到一杯咖啡，长沙咖啡产业“版图”初步绘就。

长沙市商务局相关负责人表示，力争到2027年，长沙咖啡进出口规模达30亿元，咖啡仓储、加工、消费及配套产业产值突破百亿元大关，初步建成具有全国影响力的咖啡产业集聚地。

中非跨境贸易平台在长沙经开区运营

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 张福芳 王茜 通讯员 欧亚琦）今天，中非跨境贸易平台在长沙经开区中非经贸总部大厦运营。亚马逊云科技、阿里巴巴全球速卖通同期落户。这将助力长沙经开区进一步壮大对非贸易规模，提升对外开放水平。

中非跨境贸易平台的核心驱动力，源于全球两大行业巨头——亚马逊旗下亚马逊云科技、阿里巴巴旗下全球速卖通

的深度布局。双方将各自以其强大的资源与技术优势，在长沙经开区打造功能完备、生态协同的跨境电商产业集群。

阿里巴巴全球速卖通将在平台内重点打造中非跨境电商产业园，并采取“一核+三中心+五服务”的方式进行落地。其核心是以阿里巴巴强大的

电商平台资源为基础，在长沙经开区构建一个辐射全球的跨境电商数智创新与交易核心枢纽，引领区域数字经济与国际贸易深度融合。

亚马逊云科技出海赋能中心在中非经贸总部大厦挂牌成立。该中心着力聚集亚马逊全球业务体系，包括亚

马逊电商、智能物流、智能语音助手、设备和视频等，提供支持全球业务扩展的更多资源和附加值。

当天，“亚马逊云科技出海赋能中心”“阿里巴巴全球速卖通(中非)跨境电商产业园”分别与6家企业代表进行签约。



6月10日，长沙国际会展中心北登录厅，工作人员在布展。主题为“中非共行动 逐梦现代化”的第四届中国-非洲经贸博览会，将于6月12日至15日在长沙举办。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 易昂 摄影报道

岳阳中非经贸先行区总部基地启用

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 蒋睿）今天，湘潭市政府新闻办举行第四届中非经贸博览会湘潭中部国际机械园工程机械再制造展新闻发布会。该展会将于6月13日至15日在湘潭市岳塘经开区中部国际机械园举办。

本次会展展区总面积30万平方米，其中中心展区约4万平方米，设有综合展馆、工程机械机馆、铲运机械馆，重点展示工程机械再制造改革成果及中部国际机械园的产业生态。目前，展会已邀请来自赞比亚、中非、塞拉利昂、阿尔及利亚、津巴布韦等39个非洲国家和国际组织的246名外宾、2280名境内采购商以及153家参展企业参会。

作为此次展会的举办地，湘潭中部国际机械园已吸引12家世界50强工程机械品牌4S店、120余家零配件商及70多家二手设备再制造企业入驻，形成涵盖内外贸、再制造生产、后市场服务的全产业链生态。2024年，园区再制造设备交易量超6000台次，交易额达12亿元。二手挖掘机出口阿尔及利亚、埃塞俄比亚等国，订单量同比增长89%。预计到2026年，全市工程机械再制造产业产值将突破50亿元。

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 徐典波 通讯员 任平 赵舜龙）今天，岳阳中非经贸先行区总部基地启用，数智法务园同步开园，将进一步推动岳阳与非洲各国在经贸交流合作、促进产业集聚、创新合作模式、优化营商环境等方面向更深层次、更广领域迈进。

新启用的岳阳中非经贸深度合

作先行区总部基地，位于岳阳自贸区数字经济产业综合体的中非经贸大厦。楼宇内部部署人脸识别、AI消防等人工智能管控系统，开设高端商务洽谈区、现代化办公区、专家学者会客区等各类专区功能区。首批入驻的琼胶科技、兆速科技等30余家企业、业务涉及贸易、投资、技术服务等多个领域，覆盖20余个非洲国家和橡胶、

云母、棉籽等近20项贸易品类，将加快推进非洲与国内业务深度融合。

数智法务园通过数字化手段赋能岳阳自贸片区法庭，面向头部互联网金融平台和银行机构，解决小额债权诉讼治理及法院受理困难的问题，将带动一批金融机构及公证、律所等集聚，提供地方就业超2000人，助力实体经济的发展。

“空中通道”连非洲

广州-长沙-内罗毕航线6年运送旅客22.7万人次

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 于森 通讯员 莫春桥 潘睿浪 易婧莹）在第四届中非经贸博览会即将开幕之际，中国南方航空的广州-长沙-内罗毕航线迎来开航6周年。这条中部地区唯一的中非客运航线，六年来累计运送旅客22.7万人次，运输货邮超7000吨，为中非经贸往来架起稳定的“空中通道”。

随着湖南与非洲经贸合作不断

深化，该航线的腹舱货运业务呈现迅猛增长。特别是自去年12月湖南实施零关税政策以来，来自肯尼亚的鲜花、牛油果等特色农产品进口量大幅攀升。今年1-5月，仅鲜花运输量就达2吨，同比增长显著。

“广州-长沙-内罗毕航线目前稳定在每周三班，既搭载着往来中非的商旅客人，也运输着两地的特色商品。”南航相关负责人介绍，去

程航班CZ6043每周二、四、六执飞，回程航班CZ6044每周三、五、日执飞，为旅客提供便捷的出行选择。

据悉，2023年起，南航与肯尼亚航空签署联运协议，南航旅客可经内罗毕中转至非洲40个目的地，享受“一票到底”便捷服务。同时，国内其他城市经长沙往返非洲的旅客，还可享受长沙黄花国际机场提供的免费住宿、餐食等“四免五享多优惠”服务。

前5个月湖南进出口2112.8亿元 对东盟、中东进出口同比保持增长

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 苏立）长沙海关今日发布，今年前5个月，湖南省进出口总值2112.8亿元。

前5个月，湖南省有进出口实绩企业6569家，同比（下同）增长8.8%。从企业类型来看，生产型企业数量占40.2%，占全省外贸总值的49.3%。从企业性质看，外商投资企业进出口延续增长态势，进出口221.3亿元，增长13.1%，占全省外贸总值的10.5%；民营企业进出口1630.8亿元，国有企业进出口256亿元。

长沙市占比超五成。前5个月，长沙市进出口1090.9亿元、占全省外贸总值的51.6%，其中出口731.3亿元，增长7.2%，占全省出口的56.9%。怀化、常德、益阳、湘西州进出口分别增长8%、7.9%、13.5%和47.6%。

对东盟、中东进出口保持增长。前5个月，湖南省对东盟、中东国家进出口395.2亿元、155.3亿元，分别增长6.7%、11.8%。

机电产品出口占比近六成。前5个月，湖南省出口机电产品720.6亿元，占全省出口的56.1%。钢材出口92.4亿元，增长28.1%。工程机械、文化产品，“新三样”、轨道交通装备等优势产品分别出口144亿元、138亿元、68.4亿元、5.9亿元，分别增长4.8%、17.6%、55.5%、57.1%。

前5个月湖南对非洲进出口214.4亿元

规模居全国第八位、中西部第一位

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 罗恬韵 李承坚 李琼）记者今天从长沙海关获悉，今年前5个月，湖南省对非洲进出口总值214.4亿元，规模排名全国第八位、中西部第一位。其中，出口109.7亿元，同比增长3.3%；进口104.7亿元。

5月份，湖南省对非洲进出口47.9亿元，增长19.7%。民营企业出口占比超九成。前5个月，湖南省民营企业对非进出口171.7亿元，其中出口99.3亿元、增长11.2%，占全省对非出口总值的90.5%。外资企业进出口13.3亿元，增长50.3%。

南非为湖南对非洲第一大贸易国，湖南对莫桑比克、塞拉利昂等进出口高速增长。前5个月，湖南省对南非进出口50.4亿元，对刚果民主共和国

进出口26.8亿元，对尼日利亚进出口20.6亿元。对莫桑比克进出口13.2亿元、增长506.4%，对塞拉利昂、摩洛哥、科特迪瓦进出口分别增长674.9%、177.1%、145%。

长沙市增长超五成，怀化、岳阳、株洲等地呈倍数增长。前5个月，长沙市对非进出口112.1亿元、增长53.4%，占湖南对非洲进出口总值的52.3%。怀化、岳阳、株洲对非进出口分别增长116.8%、153.8%、125.6%。

钢材、“新三样”等出口增长较快。前5个月，湖南省对非出口机电产品60.3亿元、增长8.5%，出口钢材10.1亿元、增长56.1%，拉动同期出口增长3.4个百分点；出口茶叶1.9亿元，增长100.6%。工程机械、“新三样”等优势产品分别出口13.8亿元、3.1亿元，分别增长58.8%、612.5%。

我省深入推进全域土地综合整治

以县域为统筹单元，以乡镇为基本实施单元

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 于森 通讯员 赖承义）日前，省自然资源厅印发《关于深入推进全域土地综合整治工作的通知》（以下简称《通知》），在前期浏阳市客土改造1700亩非粮化耕地等试点成功经验基础上，明确全域土地综合整治的主要目标、职责分工、工作程序、实施内容和工作要求。

《通知》要求，充分发挥全域土地综合整治的平台作用，按照“成熟一个、实施一个”和自愿申报的原则，全域规划、全域设计、全域整治。优化农村地区空间布局，保护修复自然生态本底，保护传承特色传统文化，推动乡村产业提质升级，解决群众生产生活面临的实际问题。

《通知》提出，要合理确定实施范围，以县域为统筹单元，以乡镇为基本实施单元，条件成熟的地区可结合实

**打好“组合拳”
聚力稳就业**

加强创业孵化基地、公共服务平台、乡村零工驿站建设
**常德打造“十五分钟”
创业就业服务圈**

湖南日报6月10日讯（全媒体记者 李杰 通讯员 周峰）记者今天从常德市人社局获悉，常德市创业孵化基地等4家创业孵化基地日前被复评为2024年度省级创业孵化基地。截至目前，常德市共有各类创业孵化基地21家，吸纳就业3000余人，4家省级创业孵化基地现有在孵实体257家，带动就业622人。

“加强创业孵化基地、公共服务平台、乡村零工驿站建设，着力打造‘15分钟’创业就业服务圈。”常德市人社局副局长唐立新介绍，针对市场需求和劳动者的意愿，常德组织开展大规模职业技能培训，提高劳动者就业创业能力。不断健全就业公共服务体系，打造群众家门口就业服务站，接续开展民营企业服务月等系列专项活动，促进人力资源高效匹配。

保障重点群体就业，建好零工市场、零工驿站和充分就业社区，常德聚焦返乡回流人口等重点群体，制定

帮扶方案，实行跟踪服务，一对一精准开展就业服务。目前，常德建成就业帮扶车间722个，吸纳脱贫劳动力5719人。

支持大学生创业就业，设立创业就业服务超市，打造常德市大学生创业实训基地，在湖南文理学院等4所高校设立大学生创业就业服务驿站，促成校企合作项目120个，孵化创业团队45个，服务大学生6000余人次。加大创业支持力度，1至5月，开展创业培训2500多人次，为高校毕业生发放创业担保贷款295万元。

统筹推进城乡就业，1至5月，常德举办线上线下招聘活动578场，累计参加单位12174家次，提供岗位31.58万个，达成就业意向4.26万人，帮助全市150家重点企业招工7200多人，截至5月底，常德市城镇新增就业2.92万人，新增农村劳动力转移就业2.52万人，分别完成年度任务的55.2%、71.9%。